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Nuoret Lesket ry pyrkii takaamaan https://nuoretlesket.fi/ -verkkosivuston saavutettavuuden niiden kansallisten lakien mukaisesti, joihin on sisällytetty EU-direktiivin 2016/2102 vaatimukset. Tämä saavutettavuusseloste koskee yhdistyksen virallista verkkosivustoa. 

Vaatimustenmukaisuustilanne 
Tämä verkkosivu täyttää WCAG 2.1: lain (verkkosivustojen saavutettavuusdirektiivi) vaatimukset suurilta osin. 

Ei-saavutettava sisältö 
Ammattilaisille suunnatun surun tietopankin sisällöt on tuottanut Kokemuskouluttajathanke vuosina 2015-2017. Hanke on jo päättynyt. Tästä syystä hankkeen tuottamat pdf-liitetiedostot eivät välttämättä ole kaikilta osin saavutettavia. Sivustollamme julkaistaan satunnaisesti myös yhteistyötahojemme tuottamia tiedostoja emmekä voi taata niiden saavutettavuutta. 

Tämän saavutettavuusselosteen laatiminen 
Nuoret Lesket ry:n verkkosivusto on julkaistu 26.11.2020. Tämä seloste on laadittu 11.12.2020. Selosteen tiedot perustuvat itsearvioon.

Palaute ja yhteystiedot 
Mikäli havaitset verkkosivustomme saavutettavuudessa puutteita, pyydämme antamaan palautetta sähköpostitse toimisto(at)nuoretlesket.fi. 

Täytäntöönpanomenettely
Jos huomaat sivustolla saavutettavuusongelmia, anna ensin palautetta meille eli sivuston ylläpitäjälle. Vastauksessa voi mennä 14 päivää. Jos et ole tyytyväinen saamaasi vastaukseen tai et saa vastausta lainkaan kahden viikon aikana, voit tehdä ilmoituksen Etelä-Suomen aluehallintovirastoon. Etelä-Suomen aluehallintoviraston sivulla kerrotaan tarkasti, miten ilmoituksen voi tehdä ja miten asia käsitellään. 

Valvontaviranomaisen yhteystiedot 
Etelä-Suomen aluehallintovirasto Saavutettavuuden valvonnan yksikkö 
www.saavutettavuusvaatimukset.fi 
saavutettavuus(at)avi.fi 
puhelinnumero vaihde 0295 016 000
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